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Braşovu, 9 Augustu 1886.
Ministrulu nostru de esterne corniţele Kal- 

noky s’a întêlnitü în (Jilele trecute de douô ori 
cu principele de Bismarck, la Kissingen şi la 
Gastein, dér lumea curiósá politica înzadarü a 
açteptatü până acum sé védá şi pe ministruliţ 
Rusiei d-lü de Giers „gravitându“ în jurulű can
celarului imperiului germanű.

Se póte că miniştrii conducători ai Germa
niei şi Rusiei së fiă înţeleşi de mai înainte şi së 
nu mai aibă lipsă de întrevederi speciale între 
dânşii. Misterele diplomaţiei suntü adêncï. Dér 
décá este së ţinemfi sémá de limbagiulű foilorü 
inspirate rusescï, atunci trebue së credemü că de 
astădată esistă órecare încordare în reiaţiunile 
Rusiei cu Germania şi cu aliata ei.

„Le Nord“ din Bruxelles, organulü oficiului; 
de esterne din Petersburgü (Jice cu privire la 
absentarea d-lui de Giers dela întâlnirile din 
Kissingen şi Gastein între altele : „Ministrulü de 
esterne alü Rusiei n’avea ce căuta în strălucita; 
întrunire a diplomaţilorti, cari gravitézá în ju- 
rulü cancelarului imperiului germanü. Mărirea 
Rusiei se opune unei asemeni gravitări, fiă chiar 
şi numai aparentă.“

Acelaşi (Jiarü c& tripla alianţă se con
tinuă încă avêndü de scopü susţinerea păcii, dér 
acésta se póte numai pe câtü timpü nu se vorü 
compromite interesele Rusiei, care în ori şi ce 
împrejurări voiesce s0-şî păstreze libertatea ei de 
acţiune.

Organulü independentű rusescü „Novoie 
Yremia“ merge şi mai departe (Jicéndü: „Amü 
ajunsü la convingerea, că acordulü pe care se 
intemeiézà tripla alianţă ne este vătămătorii. 
Scopulü politicei nóstre este de a recàpëta liber
tatea nóstrá de acţiune şi situaţiunea generală 
în Europa ne permite së realisámü chiar de pe 
acum acestü programú.“

Ce scopü urmăresce Rusia, ameninţândtt prin 
organele sale de publicitate, că uşorti s’ar puté 
retrage din tripla alianţă ? Cu acéstá interesantă 
întrebare se ocupă „Le Temps“ din Parisü. Se 
înţelege că fóia francesă ar dori ca ameninţările 
organelorü rusescï së nu remână numai pe hăr- 
tiâ şi ca Rusia së se desbine de Germania şi 
Austro-TJngaria. In casulű acesta ar urma de 
sine ca Rusia së caute sprijinulü şi alianţa Fran
ciéi.

De aceea fóia parisiană se íntrébá cu óre
care nelişte : avemü de a face aici cu o ruptură 
orii numai cu o furtună trecátóre? Vrea Rusia 
numai së facă o presiune asupra celorlalte douë 
împ6răţii, ca së obţină vr’unü mandatü de-a in 
terveni în Bulgaria, séu vrea së o rupă cu po
litica de pănă acuma care legându-o de cele douë 
puteri eminamente conservatóre o împiedecă de 
a’şi réalisa programulù sëu orientalü?

Adevërulü este, că Rusia nemulţumită cum 
e cu mersulü lucrurilorü în peninsula balcanică, 
şi a î se opune unirei Bulgariei cu Rumelia. Se 
afirmă, că Rusia s’ar nisui acum a încheia o 
convenţiune cu Turcia, cu scopulü de a câştiga 
pe acésta în contra Bulgariei.

In Sofia este întrunită comisiunea însărci
nată cu revisuirea statutului Rumeliei orientale. 
Rusia, se .̂ice, ar avé de scopü së împiedece lu
crările acestei comisiuni cu ajutorul ü Turciei. 
Telegrama cea mai nouă ce-o primimü din Con- 
stantinopolü ne spune că deliberările comisarilorü 
bulgari şi otomani asupra revisiunei statutului or
ganicii au fpstü suspendate din „causa unorü ne
înţelegeri formale.“

Nu cumva este acesta primulü semnü alü 
lucrărei de subminare ce a întreprins’o diploma
ţia ruséscá la curtea Sultanului?

E probabilü că marea decoraţiă, cu care 
Ţaiulă a distinsü pe actualulü ministru de es- 
terae alü Turciei Said-paşa, së fi fostü dată în

vederea viitérei cooperaţiunei turco-ruse în ces- 
tiunea bulgară. De se va réalisa înţelegerea în
tre Turcia şi Rusia trebue se dănra dreptate a- 
celora, cari ^icü, că acésta ar fi semnulü celü 
mai învederatü, că Rusia e hotărîtă së ésâ din 
tripla alianţă. Acţiunda de sine stătăt6re a Ru
siei în peninsula balcanică însë pôte së provôce 
totü aşa de „spontaneu“ rësboiulü, pe câtü de 
„spontaneu“ contribue purtarea ei reservată ac
tuală la susţinerea păcii.

întrevederea dela Gastein.

Punemü astăzi sub ochii publicului apreciă- 
rile (Jiarului „Le Nord“ în privinţa întrevederei 
dela Gastein. „Le Nord“ se scie că stă în 
strînsă legătură cu guvernulü rusescü.

S'a observatü fórte multü, 4>ce numitulü (Jiarü, ab

senţa d-lui Giersü la Gastein şi din acéstá împrejurare 

s’au trasö, pe nedreptü, conclusiunî neliniştitore. D. 

Giers face o cură seriósá ín Franzensbad: cálétoria sa 

nu este o eseursiune politică. Probabilü că va avea o 

întâlnire cu principele Bismarck, dér chiar décá nu va avé 

nu urmâză că pacea şi bunele relaţiunî ale celorü trei pu

teri imperiale ar fi ameninţate. Trebue sé se aibă în 

vedere posiţiunea Rusiei. Ministrulü ei nu putea sé se 

presinte într’o strălucită adunare, a cărei osiă era Bis

marck, importanţa Rusiei îi interzice unü asemenea 

rolü.

De altmintrelea Rusia scie că ar fi unü pécatü de 

mórte contra omenirei d’a deslănţui unü resbelü euro- 

pénü şi nu voesce sé ia asupră’şl o réspundere atátü de 

grozavă, afară décá nu cumva i s’ar atinge demnitatea 

naţională séu interesele vitale.

Visita archiducelui Carolü Ludovicü la Peterhof are 

órecare însemnătate, cu atátü mai multü că ea s’a în- 

témplatü mai în acelaşî timpü cu schimbarea ministe

rului în Londra. Conservatorii suntü duşmani declaraţi 

ai Rusiei; ei au privita cestiunea bulgară ca o pană 

pusă în alianţa celorü trei ímpéraji, în care pană n’are 

cineva decátü sé bată, spre a desface alianţa. Cálétoria 

archiducelui Carolü Ludovicü nu este unü presemnü fa- 

vorabilü pentru aceste planuri ale conservatorilorü en- 

glesi; amăgirile şi ofertele lorü nu gásescü térémü în 

Austria.

Raportulü
Comitetului Associaţiunii transilvane pentruşliteratura ro
mână şi cultura poporului românie despre activitatea sa 

în decursulü anului 1885.

Onorată adunare generală!

Instituitü prin adunarea generală dela BraşovO, din 
anulü 1883, pentru periodulü dela 1884̂ —1887, co- 
mitetulü Associaţiunii îşî ia voiă a presenta în confor
mitate cu § 32 lit. g. din statute raportulü despre acti
vitatea sa în timpulü dela 1 Ianuarie pănă la 31 De- 
cemvre 1885.

I.
In decursulü anului 1885 s’au ţinutO 18 şedinţe 

sub conducerea vice-preşedintelui Iacobü Bologa. In 
aceste şedinţe s’au fácutü cele trebuincióse pentru ese- 
cutarea concluselorü adunării generale, pentru folosirea 
sumelorü votate în bugetü cu privire la administra ţiune 
la ajutorarea de studenţi şi învâţăcei de meserii, pentru 
fóia periodică a Associaţiunii şi pentru şcola de fete, re- 
solvându-se în acelaşî timpü şi curenţiile. Din raţiOci- 
niulü, ce se presentă onoratei adunări generale, acésta se 
va convinge mai deaprópe despre amënuntele folosirii 
sumelorü votate în bugetulü anului 1885.

Stipendistii din anulü premergetorü au folositü şi 
ín anulü despre care raportámü, stipendiile avute, cu 
escepţinnea unui stipendiu din cele menite pentru ascul- 
tátóre de pedagogiă, care, devenindü vacantü, s’a con- 
feritü pe calea concursului unei eleve din cursulü alü 
IV-lea dela şcola de pedagogiă din Cluşiu, şi cu escep- 
ţiunea unui stipendiu din cele menite pentru realişti care, 
sistatü la rata ultimă, din causă că stipendistulü îşî pă
răsi cursulü înv0ţăturii, a fostü datü, în suma acestei 
rate, ca ajutorü nnui studentü lipsitü de mijlóce, dela 
gimnasiulü de statü din Sibiiu. Afară de acestü ajutorü 
s’a mai votatü din economiile bugetului, conformü în
drumării primite deli adunarea generală din Gherla, unü 
ajutorü de 50 florenî înv0ţătorului P. Grama din Sànte- 
Jude, dreptü încuragiare în continuarea lucrării pentru 
promovarea instrucţiunii în industria de casă. — Totü

în conformitate cu disposiţiunile adunării generale pre 
cedente s’a fácutü, pe calea concursului, instituirea unu 
cancelistü stabilü alü Associaţiunii.

Zidirea şcolară, pentru care în anii precedenţi sé 
făcură lucrările pregátitóre, s’a ridicatü şi s’a pusü sub 
coperişO în decursulü anului 1885, rémánéndü preşte 
iérná în stare crudă, pentru ca sé se svénte pe deplinü 
înainte de a se procede la lucrările ulterióre de termi
nare a edificiului. Pentru siguranţă în 0 solidă şi con- 
scienţiosă esecutare a tuturorü lucrárilorü de construc- 
ţiune comitetulü a numitü, cu o remuneraţiune de 300 fl. 
pe inginerulü oraşului, inspectorü alü lucrárilorü de zi
dire, şi a exmisü totodată din mijloculú séu unü dele- 
gatü ín persona d-lui Davidü baronü Ursu, pentru con- 
trolă în aceeaşi afacere. Viului interesü, doveditü mai 
alesü de cestü din urmă ín tóté afacerile ce privescü 
zidirea şcolară şi înzestrarea scólei cu cele trebuincióse 
este a se atribui prompta executare a tuturorü lucrárilorü 
făcute în acéstá direcţiune.

Pe timpulü adunării generale presente, fiindü edi- 
ficiuiü şcolari cu totulü terminatü, ne aflámü ín ajunulü 
deschiderii scólei împreunate cu internatü a Associaţiunii, 
şi Comitetulü nu póte decátü sé învite de nou pe pu- 
bliculü románü din patriá a da celü mai cáldurosü spri- 
jinü unicei scóle superióre de fete, ce pănă acum avemü 
noi Românii din patriă.

Pentru a avé şi din partea de cătră parculü ora
şului o întrare la scólá, s’a fácutü cererea la magistra- 
tulü orăşenescO, ca sé permită înlocuirea zidului vechiâ 
orăşenesefl prin unü grilaj ü de ferü şi facerea unei uşî în 
acesta. Magistratulü ínsé n’a încuviinţatO cererea, a- 
ducéndü de motivü că zidulü dinspre parcü ar cádé pe 
unö locü, care esté proprietatea erarului de justiţiă. In 
urma acestei denegări Comitetulü a dispusü cele nece
sare pentru obţinerea amintitului favorü dela ínaltulü 
erarü.

Pentru acoperirea speselorü reclamate de zidiréa 
şcolară s’a creatü, pe basa concluselorü adunárilorü ge
nerale, şi din fondul Associaţiunii unü fondü de zidire 
cu 40,000 fl., care prin interesele dela acéstá sumă, 
prin unü ímprumutü de 797 fl. 37 cr. şi prin o contri- 
buire de 500 fl. dela ínstitutulü de creditü »Albina«, s’a 
urcatü la suma de 42,378 fl. 72 cr. Din acestü fondü 
s’au plátitü unele spese mai mérunte, făcute cu lucră
rile pregátitóre pentru zidire, şi ratele architectului cu 
41,400 fl. v. a.

In conformitate cu conclusele adunárilorü generale 
din BraşovO, Or0ştie şi Gherla s’a exmisü uhü apelü 
cătră publiculü románü din tóté părţile, pentru contri- 
buiri ín favorulü scólei de fete, cu scopü de a se aco
peri dintr'énsele, succesivü, suma reclamată de edificiu 
şi înzestrarea scólei, íntrucátü ea trece preste suina de
40,000 fl. votaţi de adunarea din BraşovO în favorulü 
scólei. Aceste colecte fiindcă se continuă, despre resul- 
tatü se va raporta la altă adunare generală.

Statutulü de organisare şi planulü de învâţământfi 
a fostü supusü unei noué revisiuni, luându-se în consi
derare şi părerile presentate în adunarea generală din 
Gherla. In urma índelungatelorü pertractări asupra a- 
cestui obiectü, Comitetulü a cre<}utü a satisface mai 
multü aşteptărilorfl publicului cu privire la scóla supe- 
riórá şi a se conforma mai deaprópe legii recnicolare 
de insrtucţiune, décá, revenindü asupra proiectului pre* 
sentatü adunării generale din BraşovO, va accepta sis- 
lemulü unei scóle civile cu 4 clase, în care copilele vorü 
avé sé între dupăce vorü fi terminatü cursulü elemen- 
tarü de 4 clase la o altă scólá din afară, séu la o scólá 
de aici din locü, care eventualü ar întră în legătură cu 
scóla Associaţiunii. Disposiţiunile cu privire la internat ü 
şi la cursurile complementare, rémánéndü totü cele din 
proiectulü publicatü în „Transilvania«, organulü Associa
ţiunii, schimbările s’au fácutü mai alesú în direcţiunile 
indigitate. Redactatü definiţivü, statutulü dimpreună cu 
planulü de înv0ţământO au fostü mai în urmă presentate 
inspectorului reg. de scóle din comitatulü Sibiiului, pen
tru a fi aşternutti autorităţilor competente, cu scopulü 
de a obţinâ aprobarea pentru deschiderea scólei.

Insárciuárilorü primite în causa láséméntului lui 
Ţiţie din Dejü şi alü lui Avramü Iancu, comitetulü a sa- 
tisfácutü prin provocările adresate celorü competenţi, 
pentru terminarea afaeerilorü atátü de multü, ínsé nu 
din vina Comitetului, trăgănate, şi sperámü, că în decur
sulü anului 1886, vomü vedé dórá terminată afacerea 
acestorü lăsămente. (Va urma.)

SOIRILE PILEL
Suntemü informaţi, că la graniţa română  nu 

numai pentru carë şi cai së depunü la vamă sume mari 

de banî, dreptü garanţiă pentru casulO când s’arù vinde 

în România, ci şi pentru oi. De fiăcare 6iă se cere o 

garanţiă de 2 lei. Acésta e o mësurâ din cele mai as

pre pentru mocanii noştri, căci cu oieritulü numai Ro

mânii se ocupă. Mocanii noştri îşî ţinfi oile érna în Ro -
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mânia, âr vâra le aducă aci la munţi. Cum să le mai 

trâşă acum la ernată în România, când cu banii ce i-ar 

depune la vamă trebue să plătăscă ernatulă? Şi chiar 

dâcă ar avă aţâţa bani ca se întâmpine tote necazurile, 

ore în casă de nenorocire, când adeca ar bântui oile 

%r’o bălă, şi ar muri din ele, nu sunta perduţi banii de

puşi la vamă fiindă că lipsescG din oi, şi deci i se va 
Zice că le-a vândută? Aflămîi că o deputaţ iune de 

mocani  a plecata în Bucurescl, ca să-lă răge pe 

d-lii Brăt i anu a le uşura trecerea oilorQ în România, 

căci altfelă voră fi nimiciţi cu totulă.
—x—

„Bud. Tgbltt « comunică, că dm partea unui gu

verna străină s’a adresaţii confidenţialii o întrebare cătră 

guvernulă unguresca, dăcă acesta ar fi gata să ia parte 

la o conferinţă care ar ave să se consulte asupra 

măsurilorii ce ar fi de luata în contra agi taţ iuni lorG 
sociale-democratice. Guvernulă unguresca n’a re 

fusatd directa, dăr a accentuatei că asemenea agitaţiuni 

nu s’au ivita în Ungaria şi prin urmare ţera nu e în 

nici ună astfelă de periculti. Cu tote astea e gata să 

trimătă unti representantă la conferinţă ca să aducă in- 

formaţiunî. Se crede, că la întrevederea din Gastein s’a 

vorbită şi asupra cestiunei unei conferinţe europene în 
afacerea nisuinţelora sociale-democratice. Se aşteptă c 

invitare oficială.
—x—

Ministru-preşedinte T i s z a a plecata Ia O s t e n d e, 

ca să se mai recorâscă în acele băi de sudorile ce i le-au 

scosa întâmplările din urmă. Să caute numai să se ră- 

corâscă şi să se’ntărâscă bine pentru viit.6rea sesiune 

dietală.
—x—

D-ia Neculae Ghiţescu, redaqtoră la 4*aru f̂i 
»România* din Bucurescî, a fosta în săptămâna acesta 

în Braşova, unde a visitata şi esposiţia industrială.

« —x—

Cu tota autografula monarhului, comitatula Ugocea 

a hotărîta să adreseze o representaţiune în afacerea Ianski. 

De asemenea în Nyiregyhâza, Kaba şi Emfings’a 

hotărîta să petiţioneze la dietă pentru înfiinţarea armatei 

independente maghiare,

i Ni se comunică din Blaşiu: »La concursulfi din 

anula acesta, din 23 concurenţi pentru teologiă s’au pri

mita 10 ordinari, dinfre cari 2 destinaţi pentru frecuen- 

tarea cursului teologica din Pesta cu condiţiunea ea după 

absolvare să se celibeze, âr ceilaiţl 8 rămână aici. Afară 

de aceştia 10, s’au mai primita 7 esternl cu condiţiunea, 

ca după absolvare să mârgă în staţiunile ce li se vora 

da, fără drepta de refusare, remânându-le în voiă de-a 

cerceta cursula teologica de 2 său de 4 ani.
—x—

Conferinţa in dustriaşi lora din Sibi iu şi 

giura s’a ţinuta în sala dela »Impăratula Romaniloră«. 
Conferinţa a luata o resoluţiune, în sensulă căreia ar fi 

a se compune una memoriu îndreptată cătră camera co
mercială din Braşova, cu rugarea ca acesta să intervină 

la guverna pentru reînceperea legăturilora comerciale cu 

România. Pentru compunerea memoriului s’a alesă una 

comitet a

—x—

S’a scandalisatfi rău o foiă patriotică din Cluşiu 

din causă că, cu ocasiunea iluminaţiei făcute în Mureşă- 

Oşorheiu la (Jiua regelui unguresca, cineva ar fi atâr

nată una mare st indarda negru-galbena în faţa 

casei oraşului. ţ)iarulă unguresca doresce să sciă, că

cine este autoruia acestei „neghiobii“, care »cu atâta 

duritate a plesnita în faţă simţământula acestui oraşa pa

triotica, care este capitala Săcuiloră«. Tota cu ocasiu

nea festivităţilora acelei ĉ ile s’a întâmplată o minune 

încă şi mai mare, şi încă nu numai în capitala Să- 

cuiloră, ci chiar în Cluşiu, în care se află regia mono

polului „patriotismului“. Anume: „nisce »obraznici« au 

cutezată să strige ,hoch!* în loca de „éljen!“— Păcata 

că cei din Berlină şi München nu sciu unguresce, căci 

în jidovescuia „Pester Lloyd« nu le află tóté.

—x—

Tota o foiă »patriotică« scrie, că oficerii s’au pur

tată forte rău în Chichinda mare De curânda au 

erangeată o alergare de cai, pentru care trimiseră învi- 

taţiunî germane şi spaţiulă destinata pentru acé&tá aler

gare de cai îlă decoraseră numai cu stindarde ne- 

gru-galbenă«. Cu acâstă proeedere şi purtare iritátóre 

nu s’au îndestulita, ci a doua (}i, în sala unei ospătării, 

au insultată pe mai mulţi civili. Unui civila în fine i 

părţi pré multă acéstâ proeedere a vitejilora oficerl, şi-i 

înfrunta pentru necuviinţa loră. Acuma săriră mai mulţi 

dintre oficerl asupra lui, îlă tăvăliră pe pământă şi îlă 

deteră afară din birtă. Respectivulă civilă provoca pe unulă 

dintre oficeri la duela, dér acesta refusâ.—Multe mai sciu 

foile patriotice şi de aceea le reproducemă ca curiosităţl, 

ca să ’şi petrécâ cetitorii.

Loc. colonela în retragere Ionä Clococeană, 

care trăia în Sibiiu, a murită în etate de 86 de ani.
—x—'

Bóla egipténá de ochi Trachoma bânlue tare 

încă şi acum în Ca lo ce a şi împrejurime. Acum începe 

a se lăţi bóla şi în ţinuturile de susâ.
—x —

Curia r. a întărită sentinţa Tablei r., prin care 

brutarulă Moriz Fleischmann din Lip ova, care şl-a 

omorîtă soţia şi o rudă, e condamnată la mórte 

prin spâmjurare.

Societatea austro-ungară de navigaţiune pe Dunăre 

se ocupă cu planulă d’a face Mu re şuia navigabi lă 

pentru va póré.

—x—

In viile comunei Kezepes de lângă Pesta s’a 

constatată filoxera.
—x—

Intre scirile (Jilei de erl amă pusă o întrebare d-lui 

pretoră ală Branului .  O eróre s’a strecurată pu- 

nându-se târgulă Braşovului în locă de târgulă Branului. 

Prin urmare amă voită să-lă întrebămâ : cum de cere 

negustoriloră concesii, pentru ca să ’şl p0tă vinde marfa 

a târgurile anuale, libere ale Branului?

»România“ scrie, că la Congresulă interna

ţională ală Or ienta l i ş t i loră ,  ce se va deschide 

la Vi en a în ĉ iua de 15 (27) Septemvre, România va fi 

represintafă de d. Hăşdău, membru ala Academiei şi 

profesoră la Facultatea de litere.

—x—

Curentulă de emigrare a Israel i ţ i loră creşce 

pe fiăcare (̂ i, ne spune »Lupta" din Iaşi. Au mai ple

cată din Iaşi două transporturi de emigranţi. Primula 

cu trenulă de 196, ală doilea de 42 persóne. Numărulă 

celoră ce au venită să-i conducă era de peste trei mii. 
Printre emigranţi se aflau vr’o 6 familii din Vasluiu şi 4 

din Huşi

~r

FOILETONU.

Cele trei mărgăritare din începutultt 
renascerei italiane.

(Studiu archeologică de Severii Mureşianu).

(Urmare.)

Şi pre când numărulă loră se înmulţise din ana 

în ană, să simţea şi lipsa unora talente mai mari, cari 

să pună o basă mai solidă direcţiunei de ei indicată 

formând scole, cari să regenereze arta sculpturei ce su

ferise atâta timpă.
Provedinţa a voită ca astfelă bărbaţi să nu lipsâs- 

că din sînuia loră. Celă mai mare dintre aceştia, şi 

p6te celă mai mare ală tuturora timpuriloră, este L o - 

renzoGhibert i .

Toscana, şi îucă Florenţa, dă la lumina Pe
acestă bărbată mare, căruia posteritatea cu atâta reve- 

rinţă îi pronunţă numele. Născută în anulă 1381, în 

primii ani ai copilăriei sale a învăţată măiestria dela 

tatălă său, care era de profesiune aurară. Asemenea 

elă învăţândă cu multă diliginţă a sculpta şi a desemna 

in scurtă timpă întocmai ca Bruneleschi a întrecută pre 
învăţătorulă său. Pănă la ala 20-lea ană ală vieţei sale 

cu puţină escepţiune îlă aflămă petrecândă în casa pă-# 
rintăscă cândă şi elă încredinţată puteriloră sale ia parte 

Ia marea concurenţă pentru porta Baptisteriului floren

tină. Afară de elă şi Bruneleschi, a mai concurată 

Ja  copo de l l aQuerc i a  numită şi della Fonte tînă- 

rulă Don ateii  o şi încă alţi trei. Reliefulă său de 

presinte se află în Bargello lângă ală lui Bruneleschi. 

Pre când vestmântulă lui Abraham cu deosebire dela 

mijlocă în josă nu a succesă cu multă norocă, aseme

nea piciórele nu pară a servi ca ra4imă părţii superi- 

ore a corpului şi totulă acestei figuri respiră o confusiu- 

ne a evului mediu, se desvoltă în corpula udă ală lui 

isaacă ună adevărată simţământa de frumseţă antică ce 

sculptura din epoca ei de aura pănă în acesta timpă 

aşa ceva nu a fostă produsa. In studiulă lui anatomică 

Ghiberti este forte consciu. Posiţiunea unui tinăra, â 

cărui faţă se vede numai in profila, este plină de vi6ţă 

javenilă. Aruncarea vestmântului pre spate este cu 

multă gustă artistică aranjată. Intrégá composiţiunea 

respiră o linişte clasică, în parte chiară contrariă miş- 

cărei vehemente din Abrahamula lui Bruneleschi. Ese- 

cutarea technică este cu multă pacienţă îndeplinită aşa 

încâtă nu lasă nimică de dorită. După cum scimă ju- 

riulă a decisă în favórea lui Ghiberti şi astfelă învingă

torului i s’a concre^ută facerea uşei nordice dela acelă 
Baptisteriu. Astă operă magnifică o esecutâ elă dela 

anulă 1403— 1424. Ce se ţine de stilulă ce a desvol- 
tată în astă operă elă corespunde întru tóté demnităţii 

reliefuriloră grecesc!, ordinândă puţine figuri în ună

Blaşiu, 17 Augusta 1886.

D-le Redactoră! In 9 1. c. sóra am ceruta ună biletü 

de călătoriă dela cassarttlă staţiunei din Apahida, romă*

nesce, dér cassarulfi care e Săcuiu n’a voitü să-mi dea
9 i 

biletulü ; cerü a doua órá totü românesce şi écá ce’ml

răspunde în limba lui Arpad: „Nu’să obligată să sciu 

acéstá limbă!« Aşa m’a lăsată în aşteptare fără 

să mi se ímplinéscá cererea, după cum ii este da- 

torinţa, şi nu mi-a data biletulă, pănă ce ceilalţi cftlé- 
torl nu i-au spusă pe unguriă ce voescă. Inmediatü 

după mine cerü ună soţă de-ala meu ârăşi românesce 

biletă, dér nici cererea lui n'a fostă urmată şi nu ia 

dată biletă, pănă n’a cerută unguresce. A urmată apoi 

între alţii să’şî sc<$tă biletă şi ună Jidana, căruia i*a 
dată şi pe nemţesce biletă.

învăţândă din păţăniele altora, în urma purtărei 

acesteia a cassarului, l’am rugată, eu şi soţula meu, sé 

ne dea registrulă în care se trecă plângerile călătorilorO 

şi care după cum stă scrisă în vă4ulă tuturora, la ce

rere trebue să se dea ori şi cui. Dér cassarulă nici 

aeésta n’a voită să o facă, deşi în publiuaţiune apriatö 

se 4ice că se póte căpăta dela cassă (pénztár); repli- 

cândă că să o ceremă dela şefulă staţiunei, căutămii 

după şefă, dér şefulă nicăirî, şi n’a eşită la ivélá pănă 

ce n’a sosită trenulă la gară, când apoi n’amă mai dis

pusă de atâta timpă ca să putemă nota întâmplarea 
acésta regretabilă, pentru ca pe calea acésta să vină 

forula competentă la cunoscinţă

Şi aceşlî omeni mai au obrazulă a se gera de 

.toleranţi«, »liberali* şi pe lângă alte tóté încă şi de 
»civilisatorî* ai Orientului!*

Unü studenta română.

Dare de seină şi mnltămită publică.*) 

Reghinulű săsescu, 17 Aug. 1886.

Cu ocasiunea petrecerei de vérá arangiată de juni
mea română din Reghină şi jură, la 10 Augusta st. n. 
a. c. în acelă oraşă, au incursa urmátórele suprasolvirl, 
şi anume dela d-nii: Georgiu Cergedi, căpitana 1 fl ; 
Forró Géza, notară 5 fl.; Galactionă Şagău,„ protopopü
2 fl.; Davidă Deacă, teologă abs. 1 fl.; Nicolau László, 
preotă 1 fl.; Dr. Gidafalvi István, not. publ. 1 fl.; Simeonö 
Crainica, preotă 3 fl.; Maria Lemenyi 1 fl.; Teodoră Popü 
preotă 2 fl.; Dr. Helvig, medica 1 fl.; văd. Vladfi 2 fl.; 
!>r. Alesandru Ceuşiană, medică 5 fl.; Reicher Alfréd 1 
fl.; Vasiliu Hossu, protop. 1 fl.; Éltető Albert 1 fl.; Emil 
Vermescher 1 fl; luliu Montani, protop. 1 fl; Eliă Câm- 
piană, preotă 1 fl. Cu totulă 31 fl. v. a.; ér séra la 
cassă s’au incassată 131 fl. v. a. Suma totală face 162 
fl. Subtrăgându-se spesele, rămâne ună venita curată de 
84 fl. 33 cr., cari bani, conforma destinaţiunei loră, se 
voră împărţi studentiloră săraci din Reghină şi jură, cari 
voră avé a-şl înainta rugările provă4ute cu documentele 
de lipsă pănă la 29 Augustă st. n. a. c. la d-lă Dr. Ale
sandru Ceuşiană, medică în Reghină. Suma de 84 fl. 
33 cr., este împărţită în ajutore de câte 10 şi 5 fl. şi 
numai decâtă după conferire le voră pută primi.

Fiindcă acestă scopă sublimă a fostă sprijinită cu 
tótá bunăvoinţa din partea publicului românescă îmi 
ţină de o plăcută datorinţă, în numele comitetului ju- 
nimei române, a aduce mulţămită publică tuturora con- 
tribuitoriloră, rugându-i totodată ca şi pe viitoră să ma
nifeste aceeaşi bunăvoinţă faţă de tinerii români, cari 
tindă spre înaintarea némului loră.

Astădi junimea română din jurulă acesta se póte 
făli, că în decursă de 3 ani a contribuită prin venit ulii 
petreceriloră sale fórte multă la repararea scólei române 
din Reghină.

Cu durere trebue însă să observă, că o parte în
semnată din inteliginţa română din Reghină în anulQ

*) Celelalte 4iare românesc! încă suntü rugate a-o reproduce.

complexă atâtă de armonică, ce st6rce admiraţiunea 

privitoriloră. Elă a continuata aceea ce Andrea Pisano 

cu vr’o 70 ani mai nainte a reînprospătata la uşa osti- 

că a Baptisterului. Insă mai multa, Ghiberti stă în astă 

lucrare pre o trâptă cu multa mai înaltă ca Andrea, 
elă dă mai multă viâţă spirituală în espresiunl, mai ■ 

mare frumseţă în forme şi o nobleţă mai curată în ves

minte. Asemenea formarea figurilora omenesc! este cu 

multă mai variată şi mai perfectă ca aceea a lui Andrea.

Ce se atinge de esecutarea tehnică, Ghiberti a a- * 

junsă acea înălţime a perfecţiunei ce ună ala doilea 

Ghiberti cu greu ar putea-o întrece. Uşa nordică este 

împărţită în 28 de câmpuri, dintre cari cele opta de- 

desuptă conţină figurile profeţilora şi Evangeliştiloră şe- 

4ândă, âr celelalte 20 scene din istoria testamentului 
nou, dela Bunavestire pănă la pogorîrea spiritului sfantd 

preste Apostoli. Aceste scene suntă ordinate în spa- 
ţiurl cvadrate, jură împrejură înfrumseţate cu orna* 

mente, âr în corn urile acestora câte una capă de băr
bată său femeiă, la olaltă 48.

Privitoruîă numai după o scrutare minuţi6să a a- 

cestoră reliefuri micuţe pâte înţelege ce tesaură mare, 

posede sculptura în acăstă operă; şi cu câta va privi 

mai îndelungata, cu atâtă mai multa va admira nga- 

rele talentă ală lui Ghiberti, care a fostă în stare s8 

esprime atâtă de multa în spaţiurl aşa mici. In Buna-1



acesta s’a arătata prea străină faţă de noi, şi nici nu 
a binevoiţii a ne onora cu presenţa donanialorG la pe
trecere, ba în locii de ajutorii, ni-au făcuta chiar pedecl, 
ceea ce este bine cunoscuta publicului cetitord interesata. 

Pentru comitetuia arangiatora:
Mateiu Ternaveanu, 

membru în comitetii şi secretarii primo.
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Ultime scirî.

Gasteinü, 19 Augustü. — Prinţulii dé Bis
marck a fostù primitü ierï de împôratulü Franciscü 
Iosifü, căruia i a presentatù felicitările sale eu 
ocasiunea împêratnlui. Audienţa a ţinuţii o 
jumôtate de oră.

Constantinopolü, 19 Augustü. — Impëratulü 
Rusiei a conferitü lui Said Paşa, ministrulű afa- 
cerilorö străine alü Turciei, marele Cordonű alü 
vulturului Albû.

Párisit, 19 Augustü. — Sciri din Sofia
anunţă că prinţulfi Alexandru se aştâptă la o

I apropiată agresiune din partea Serbiei. Gruver-
I duIü sêrbescü dă din nou o desmintire oficială 
f t

j acestorü şcirî.

i Pesta, 19 Augustü. — Trecêndü pe aici D. 
Garaşaninu a intratü în negocieri cu şefultt ra
dicalilor«, D. TeodorovicL pentru intrarea sa în 
cabinetü; dér tóté întrevorbirile n’au isbutitü.

Borna, 19 Augustü. — Convenţiunea între
I Muntenegru şi Vaticanü pentru ocrotirea intere-
i selorü religióse ale catolicilorü muntenegreni a 

fostü semnată astăqfî de cardinalulü Jacobini şi 
de. secretarulü particularü alü prinţului Nicolae. 
Acestü arangiamentü n’are caracterulü unui 
concordatü.

Londra, 19 Augustü. — (Camera Lor^ilorü). 
In cursulü desbaterei privitóre la adresa Tronului, 
Lord Salisbury a declaratü că afacerile Birmaniei 
suntü pe cale de înţelegere, ş! că comisiunea 
afgană se va reíntórce înainte de iérná, de vreme 
ce e preferabilü a regula între cabinete acéstá 
cestiune de graniţă, care formézá obiectulű în 
litigiu. Lord Salisbury a mai ^isü, că guver- 
nulü are de gând sô aplice în Irlanda legile or
dinare, şi că décá aceste legi se vorü recunósce 
ca insuficiente, va cere puteri adiţionale.

Triestü, 19 Augustü. — Situaţiunea sani
tară nu s’a schimbatü de 2 (Jile.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CONSTANTINOPOLtl, 21 Augusttt. — 
Scirea Oficiului „Reuter“ : Deliberările comisa- 
rilorii otomani şi bulgari asupra revisuirii Sta
tutului organicii alu Rumeliei s’au suspendaţii pro- 
visoriu din causa unorii formale diverginţe de pă
reri. Delegaţii otomani au ceruţii instrucţiuni 
dela guvernulii turcescQ.

DIVERSE.

NECROLOGU. — Georgiu Nadaşianu, comer

cianta şi preşedinte ala comitetului parochiala din Ghiu- 

chiciu, a trecuta la cale eterne în etatea cea mai fru- 
[ m6să, în ala 32-lea ana ala vieţii sale. Repausatuia 

[. prin blândeţea inimei sale, prin caracterulii său firma şi 

| zelâ naţionala sacru şi-a sciuta câştiga stima întregului

vestire, Madona este presentată cu multă frăgezime 

castă în mişcare, din privirea ei se cetesce o surprin

dere inocentă ce o arăta la scirea adusă de ângera. 

In adorarea regilora, Madona şeqfânda ţine pre noula 

născuta pre genunchi, căruia i se închină una rege. 

Dea dreapta ei stă St. Iosefâ, care îia contemplézá, in- 

derétulü acestora regii, ţinândfl în mâni daruri urmaţi 

dé curtea lord păşesca cu mare solemnitate ca sé i se 

închine.

Afară de aceste reliefuri sunta de mare însemnă

tate UotezulQ Domnului în lordana; ispitirea Satanei, 

care spăriattt de cuvintele lui Christosa înclinată în o 

parte egală de fugă; alungarea vén4étorilorü din templu, 

ande confusiunea călcătorilora de lege în căderea şi în- 

balzéla lorü este fórte fidela descrisă. Dintre reliefurile 

ce cadü în partea superiórá a uşei, merită mare atenţiune 

biciuirea Mântuitorului, unde frumsetea corpului lui 
Chtistosft, privirea-i blândă şi totdeodată durerósá, vehe

menta mişcare a celorü ce'l sbiciuescü şi espresiunea fe- 

ţelorfl lorü crudele şi pline de résbunare suntü descrise 

in modula cela mai pasionata.

Reliefula ce conţine Răstignirea este plinü de sim- 

ţfimântfl tragica şi posede o adevărată armoniă clasică. 

Uşea este încungiurată cu ornamente fórte frumóse, re- 
presentânda fructe şi flori esecutate în metalü cu acea 

diliginţft şi precisiune ce este în opera întreagă.

GAZETA TRANSILVANIEI

cerca, care-la considera de unuld dintre cei mai devo

taţi fii ai bisericei şi naţiunei sale şi fără de care nici 

nu-şî putéu închipui vre-o acţiune în cause naţionale 

bisericesc!. La înmormântare, în 8 Augusta, a luata 

parte publicü din vre-o 10 comune, corula vocala din 

Riserica albă şi toţi consătenii lui, mica şi mare, tânăra 

şi bătrâna, şi au celebrata 13 preoţî. In acéstá generală 

durere şi condolenţă servéscà de consolare şi balsamüi 

pentru sociă, copii, părinţii şi socrii purtarea piă a 
defunctului, érá pentru fraţii şi consătenii lui de esemplu, 

ca în faptele, iubirea lora de biserică şi naţiune să le 

fie de modela defunctula.

Fiă-i ţărîna uş0ră şi memoria binecuvântată!

Necrologu. — Ştefana Szele, curelara, casiera 
ala casinei unguresc! din locü, precum şi membru la 

tóté societăţile maghiare de aci, a răposata după o 

scurtă suferinţă în 16 1. c. órele 8Va séra, în etate de 

69 an!. înmormântarea s’a făcuta Mercur! în 18 1. c. în 

cimiteriula ev. ref. din Rlumena.

Fiă-i ţărina uşora /

Faptă neumană. — Ni se împărtăşesca următorele : 

In tjiua de 14 Augustü n. George Lupşana din Scheiu 

în Rraşova, calfă de măcelara, tată a 6 copii, întorcându- 

să dela băile Slănica din România, unde se dusese să 

se cureze de o grea b0lă de care sufere mai bine de 

una ana, fù adusa de sócra sa în carü şi, ne mai pu- 

téndü fi transportata pănă acasă, trase mai aprópe la 

fratele său Ióna jLupşana, măcelara, omü cu dare de 

mână. Aci bolnavula fù primita de mama sa, în absen

ţa frate-său. Séra sosesce acesta acasă şi vă^ânda pe 

bolnavula său frate, care sămâna mai multa a fi morta 

decâta viu, drepta mângăere bietului bolnava ameninţă 

pe toţ! cei din casă dândü ordina ca la momenta să 

fiă aruncata afară „hoţula* care i ar fi datorinda 60 fl. 

căci altfelù îla ia de piciora şi-la svârle ca p’una câne 

Plângânda au alergată bietele femei după ajutora. Nici 

rugămintele prietinilora nici ale streinilora, nic! ale sâr- 

manului bolnava, de mila căruia a-i fi plânsă, n’au pu

tută îndupleca pe hainula frate a-i da sălaşa pănă a 

doua 4*- In vaete de durere fù transportata bolnavula 
cu o putură la casa părinţilora săi. Şi o ademenea fi

inţă mai merită óre a fi considerată ca oma ?

Patronulű advocaţiloru. — O legendă engleséscâ 
povestesce urmátórele în privinţa patronului breslei ad- 

vocaţilora : Una advocata englesü, enume Evon, jvoinda 

să dea una patrona şi breslei sale, se duse la Papa şi-la 

rugă să alégá unü sfânta, care să fiă protectorul a ad- 

vocaţilora. Papa îi răspunse, că lucrula nu este cu pu

tinţă deórece toţi sfinţii şi sfintelejaù brésla lora de o- 

crotita şi nefiindű între sfinţ! nic! una advocata, brésla 

lorü rămâne fără patronü. Dér advocatulü se rugă atâta 

de dênsuia, încâtü Papa î! dëdù voiă să între în bise

rică cu ochii legaţt şi, închinându-se să pună mâna pe 

vr’unü sfânta şi acela pe careva pune mâna mai ântâi, 

să fiă patronuia advocaţilorfi. Englesula întră în bise

rică şi pe dibuite se apropiâ de altarula Sfântului Miha- 

ilü şi, puindü mâna pe icóná strigă: „L’amü găsită.* 

Papa alergă la dânsul ü, î! deslegă ochii şi când colo, 

pe ce sfânta pusese mâna bietuia advocata ? pe Dracula, 
care era călcata în pició re de arhanghela ! ! ! *)

Credinţa ţăranilorâ ruşi asupra tólelorű epide

mice. — In Rusia, ţăranii îşî represintă bucurosa epi
demiei© sub forma unorü mic! draci, car! iau forma unorü 

musculiţe microscopice şi năvălesca în timpula nopţii 
asupra locuinţelora. Pentru a depărta aceste insecte

*) Xavier Marmier. — En Alsace-L’avare et son trésor.

După o lucrare de 21 an!, Ghiberti pú tű aşe4a uşea 

la locuia des? inaţiunei sale. Admiraţiunea artistilorü şi 

a publicului florentinü a fosta atâta de mare la vederea 

acestei opere grandióse, încâttt Signoria numai decâta a 

decisa, că uşea ostică a lui Andrea Pisano să se aşe4e 
în partea sudică, ér în locuia ei să facă alta Ghiberti.

Insă în decursula acestora ani, câta a fosta ocupata 

cu facerea uşei nordice, Ghiberti a mai făcuta şi alte 

opere de mare însemnătate. In cele trei statue tóté la 

Or San Michele elü îşî desvolta adevărata sa mărime ar

tistică. La anulü 1414 finise prima statuă a S-f. Ioan 

Botezâtoruia, ela este seriosü şi energicü în privire, sti- 

iuia draperiei mai multa se apropiă de stilula desvoltatü 

la uşea nordică decâta de celü antica. S-f. Mateiu ese- 

cutata dela 1419—1422; în astă figură plînă de demni

tate stilula antica se desvoltă în modula celü mai fru- 

mosü. A treia statuă, care fü esecutată cu multa mai 

tftr îu, este St. Ştefana, una dintre lucrările cele mai 

máiestóse ale lui Ghiberti.

Renumele lui era mare, acasă în Florenţa era în

cărcata cu cele mai înalte onoruri şi distincţiuni, în tdtă 

Italia era considerata de cela mai mare artista ce sculp
tura a posedata pre ala lorü pământa. Astfelă încredin- 

ţându’la Signoria cu facerea uşei ostice a Baptisteriului 

ela se puse pre lucru încă în acelü ana, adecă în 1424, 

şi o fini abia la finea Vieţii sale.

1886;

invisibile, se întrebuinţâză două mijlóce, unuia care are 

de scopü de a le speria, celălalta de a le desarma. 

.Revista tradiţiunilora populare* indică aoeste două mij- 

lóce. Primula mijloca : Fetele tinere din satü se în- 

trunescü în cela mai mare secreta la ínceputulü nopţei 

sub preşedenţa celei mai curate şi mai respectate. Décá 

vre-una comite o indiscreţiune comunicânda proectulü 

unora persóne neiniţiate în acesta secretü, séu décá 

vre-una din ele este 4&rită în cursulü conjuraţiunei, 

apoi efectulü este perduta şi totula trebue reîncepută 

într’o altă nópte. Tânăra companiă se întrunesce afară 

din'satü, ílü ocolesce în procesiune şi la fiăcare capü de 

stradă care oonduce ín satü, ea se opresce şi fiăcare 

ridică mânele în süsü strigándü: o ! o! o ! Celalaltü 

mijlocü nu se întrebuinţăză decátü în caşurile cele mai 

grave şi cu totulü escepţionale. Locuitorii se íntrunescü 

nóptea pe o înălţime, care domină satulü ; acolo se face 

unü focü mare şi o tînără fétá, o virgină, se desbracă 

şi trece prin focü în costumulü lui Adamü. Este pro- 

babilü că acésta să nu fiă decátü o reamintire a vre-unei 

vechi ceremonii. Tînăra fétá care aĉ l scapă numai cu 

câte-va arsuri, altă dată nu scăpa ea numai cu atátü. 

Este evidentü că atunci ea era sacrificată, arsă de viă şi 

lăsată pradă spiritelorü rele pe cari le despăgubea prin 

mijlocula sacrificielora şi car! scăpau sătula de acţiunea 

lora rău fácétóre.

Nu tocmai corectu. — Intre varietăţile unui ĉ iarü 

şvediana s’a publicata de curéndü urmátórea rectificare: 
»Notiţa nóstrá, că o bucătărâsă din Ystad din causa 

unei nefericite dragoste şi-a sdrobitú capula de păreţi, 

n’a fosta tocmai corectă. Locuia întâmplărei n’a fostü 

Ystad, ci Haparanda; n’a fostü o bucătăresă, ci unü sol- 

datü; causa n’a fostü dragoste nenorocită, ci unü de- 

l i r ium tremens (nebuniă); mórtea respectivului n’a 

fostü pricinuită prin sdrobirea capului de păreţi, ci prin 
spân4urare*.

GUNTJNIA.—Iul iu  Nistorü şi Mat i lda Popa 

îşi vorü serba cununia lorü, în s. biserică catedrală din 
Blaşiu, în 22 Augustü st. n. a. c.

Bibliografia.

Convorbiri pedagogice, revistă pentru educaţiune şi 
instrucţiune, apare odată pe lună în Satulü-Nou ( Bánat- 
Újfalu) şi costă pe anulü 1886 numai 2 fl. v. a. Direc
torü: P. Stoica; Redactorü: I. Popü Reteganulü.
— Nr. 3 dela 1 (13) Augustü are urmâtorulü sumarü: 
Iónü Popescu, biografia şi activitatea lui, cu portretü fo- 
tolitograficü şi facsimilü de subscriere, — de Iuliu Voia ; 
Ce carieră să-şi alégá copilulü? — Iónü P. Lazarü ; La 
cestiunea organisărei scólelorü — I. Popescu ; Instruc
ţiunea limbei materne ín scôlele poporale — Petru Po
pescu; Necrologü; Nu se cuvine; Anecdote; Cronică 
contimporană ; Bibliografia ; Mosaicü ; Informaţiunî ; Ghi
cituri; Poşta ultimă.

Preotulü Románü, 4*arü bisericescü, scolasticü şi 
literarü. Anulü XII. Proprietarü, Redactorü şi Editorü : 
Niculae Fekete Negruţiu. Apare în Gherla odată 
pe lună şi costă: pe ana 4 fl., pentru România 10 
franci. — Nr. 8 dela t Augusta conţine: Cunoscinţe 
din dreptula canonica (urmare) de I. Papiu ; Gradurile 
Hierarchiei eclesiastice (urmare) de I. Boroşiu ; Predică 
la înmormântarea unei femei ţinere, de V. Budescu; 
Apela ; Diverse.

Mg*» Numere singuratice à Ő cr. din „Gazeta 
Transilvanieiu se potü cumpëra în totungeira 
lui I. GBOSS, fi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Editorü : Iacobü Mureşianu. 

Redactorü responsabila : Dr. Anrel Mnreşiann

Ghiberti împarte fiăcare aripă a uşei în cinci câm

puri, laolaltă 4ece; pre acestea descrie scene din isto ria 

testamentului vechiu. Ela scie în modula cela mai ar- 

moniosa împreuna mai multe momente din una şi acelaşi 

istoriă şi a-le descrie atâta de fidela pre unuia şi aceeaşi 
câmpa. La astă uşă Ghiberti nu urmăresce stilula des- 

voltata ca la uşă nordică, ci din contră şi ela se lasă 

mánatü de curentulü timpului, înbrăţişândfi formele an

tice cum Bruneleschi în aceJü timpü le desvoltă pre cele 

architectonice la cupola catedralei florentine şi cu deo

sebi la capella dei Pazzi. In alü treilea deceniu alü 

acelui seculü, Masaccio usézá de studiulü perspectivicü, 

ce’lü învăţase dela Bruneleschi, la minunatele sale fres- 

curi în capela Brancacci. Ghiberti sedusü insă de ma

rele efectü ce l’a seceratü acestü studiu, ţine de opor- 
tunü a-lü întrebuinţa şi la reliefurile lui.

Astfelü vedemü cum elü se abate dela legile sti

listice ce le are reliefulü şi introduce acele paisage pic* 

töresd, acea ordine ce corăspunde la tablouri, nicidecum 

însă la reliefuri. Insă totuşi elü scie să le dea acea 

frumseţă minunată a corpurilorü nude, acea dul- 

dulcăţă sublimă şi înalta perfecţiune a espresiunilorü 

spirituali, acelü cursü curatü alü vestmintelorü, íncátü 

ochiulü privitorü de atâta plenitudine artistică e ademă- 
nitü pănă la estasü. (Va urma,)
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Oursulă Ia bursa de Viena

din 19 Augustă st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 109 50 
Rentă de h&rtiă 5% . . 97.70 
Imprumutulfi căilorâ ferate

ungare.................... 154.60
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de osta ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.70 

Amortisarea datoriei căi
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.60 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt........................ 105 60
Bonuri cu cl. de sortare 105.60 
Bonuri rurale transilvane 106 —

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 100.25
împrumutul cu premiu

ung............................ 121 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 127.25 
Renta de hărtiă austriacă 85.65 
Renta de arg. austr. . . 86 55 
Renta de aurii austr. . . 12140 
Losurile din 1860 . . . 141 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................  269 —
Act. băncel de credita ung. 291.50 
Act. băncel de credita austr. 282.60 
Argintuia —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.92 
Napoleon-d’orI . . . .  9.99 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 126.—

B ursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 5 Augusto st. v. 1886.

Cump. vând.

Renta română (5°0). 94— 95—
Renta rom. amort. (5°/0) 98— 98Va

» convert. (6°/0) 88V2 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 34—
Credit ionc. rural (7%) 103 Va 104—

* „ „ (5«/.) ■ 87V. 88—
» » urban (7°/0) • IOOV2 101—

» (6°/o) • 92— 93—

» (5%) • 82*/4 83»/.
Banca naţională a României 500 Lei 1030 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom. 275 2 ii
« » » Naţională 218 220

Aură contra bilete de bancă . . 13.V2 14.—
Bancnote austriace contra aurO. . 2.01 2.02

Cursuiu pieţei Braşovâ

din 20 Augusta st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.72 Vând.

Argint românesc................... » 8.65 »

Napoleon-d’o r î ......................  » 9.96 »

Lire turcesc!..........................  * 11.27 »

Imperial! . . . . ...............  » 10.26 *

Galbeni.................................  » 5.88 »

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 1

Ruble Rusesc!......................  » 121. Va * 1

DiscontulCi . . .  » 7—10 % pe anii.

Concursu!
Pentru postulă de învăţăt6re la nou înfiinţata sc61ă română gr. 

cat. de fetiţe în Opidulă Teuşă comit. Albei inf. prin ac&sta se escrie 

concurau până în 15 Septemvre a. c.

Emolumentele îm pr. cu acestu postii suntu:
1. Salarii anuală în bani 400 fl. v. a. solvin<Ji în rate lunare 

anticipative de cătră comitetulă bisericescă-scolastică.

2. Cuartiră în edificiulă scolastică cu trei încăperi, celaru, unu 

şopronu pentru conservarea lemnelorii şi grădină de legumi aparţinet6re.

Dorit6rele de a obţină acestu postă voră av6 de a-şi aşterne su- 

plicele concursuali pănă la terminulă suprafiptă la oficiulă parochială 

gr. cat. în Teuşă, adjustate: cu carte de boteză, cu atestate despre ab

solvirea cursului preparandialu în vre ună institută publică, despre de

punerea esamenului de cualificaţiune şi ocupaţiunea de pănă acuma.

Teuş iu ,  19 Augustă 1886.

In numele comitetului bisericescă

Nr. 600/1886.

1—3

Qregoriu Serbu,
parochă.

Prolungire de concurs.
Urcându-se salarulQ dela 300 îl. v. a. publicaţii 

în concursulă anteriorii, la 350 îl. anuali, pre lângă 
aceea cuartiră, şese orgii lemne de foca şi eventualmente 
încă 50 îl. pentru propunerea cantului la şcolari, se pro- 
lungesce terminulă de concursă llesatfi pentru conferi
rea postului de învăţătorii dirigente la sc6la grăniţă- 
r6scă din Curierii comitatului Huniădorei, pănă la 31 
Augusta st. nou a. c. avendu eventualii concurenţi a-şl 
substerne pănă atunci suplicele instruite cu diploma de 
cualificaţiune din studiele pedagogice şi din limba ma
ghiară şi eventuala şi cu alte documente la

Comitet ulii adm inistratorii, de fondu lii sco
lasticii a la foştilora grăniţerî din reg. 1. ro
m âna în  Sibiiu.

I. Escriere de concursă.
Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Dr. Simeonă Ro- 

monţai se escrie concursă cu terminulu de 15 Septemvre a. c. st. n. şi în 
speciă: pentru ună stipendiu de 315 fl. devenită vacantă prin m6rtea 
medicinistului Alexandru Buteanu, — pentru 3 stipendii de câte 84 fl. 
usuate de: Emiliu Negruţiu medicinistă, Augustină Cheţiană juristă, şi 
Liviu Marţiană silvanistă, şi pentru 3 stipendii de câte 63 fl. usuate: 
de Emiliu Gerasimă juristă, Vasiliu Romanţianu şi Alesandru Roman- 
tianu gimnasişti, dechiarate de vacante t6te din causa, că numiţii stipen- 
dişti nu s’au legitimată despre progresulă făcută în studii în decursulă 
anului scolastică 1885/6.

La aceste stipendii potă concura:
a) numai tineri studenţi miseri, cari suntă născuţi în Transilvania şi 

suntă Români de nascere.
b) cari pe lângă purtare morală bună au din studii calculă de emi- 

nenţiă.
,c) dimpreună cu ascultătorii de medicină ori drepturi potă concurge 

şi aceia, cari se voră aplica la sciinţele reale, precum technică, mon- 
tanistică şi silvanistică.

d) dintre concurenţi voră av£ preferinţă, coeteris paribus, cei de ori
gine nobili şi consângeni fundatorului.

e). dela concurenţi se recere, ca pe lângă testimoniele scolastice alăturate 
în copiă autenticată la cererile concursuale, să mai producă: carte 
de boteză, atestată de paupertate, care sS fiă subscrisă de anţistiă 
comunală politică şi de parochulă concernente şi întărită cu sigi- 
lulă parochială şi comunală, precum şi cu subscrierea oficiului pre- 
torialu, 6r în cetăţi şi opide, cu subscrierea antistiei cetăţene ori 
opidane. In urmă concurentele se spună espresu institutulu de învfyă- 
mentu, la care voesce a continua ascultarea sciinţeloru academice ori 
gimnasiale.

Cererile concursuale astfelă adjustate să se suest^rnă pănă la ter
minulă supranumită Consistoriului metropolitană subsemnată. Concur
sele, cari nu voră fi astfelă instruite, nu se voră lua în consideraţiune.

Blaş iu,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

II. Escriere de concursă.
Pentru 7 stipendii din fundaţiunea fericitului Archiepiscopă şi me- 

tropolită Alesandru St. Şuluţiu se escrie concursă cu termină pănă în 15 
Septemvre a. c. st. n. şi anume: pentru 1 stipendiu de 300 fl. usuată 
de farmacistulă Ioană Munteanu, pentru 1 stipendiu de 200 fl. usuată 
de Albină Popă devenită doctoră în medicină, pentru'4 stipendii de 
câte 100 fl. usuate: de Ioană Boeriu, Silviu Stanciu, Eugeniu Lerneny 
absoluţi gimnasişti şi Iuliu Br. Popă, ală acestuia dechiarată de vacante 
din causă că nu s’a legitimată despre progresă, şi pentru 1 stipendiu 
de 60 fl usuată de gimuasistulă absolută Teodoră Bonca.

Doritorii de a obţinea unulă din stipendiele acestea, au de a se 
instrui cererile sale concursuale amesurată condţiiuniloră espuse în es-

crierea de coucursă pentru stipendiele romanţiane, şi pe acele astfelfi 
instruite a le substerne subsemnatului consistoriu metropolitană.

B l a ş i u ,  din şedinţa consisforială ţinută 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

III. Escriere de concursă.
Pentru 2 stipendii de câte 52 fl. 50 cr. din Fundaţiunea ferici

tului Episcopă Ioană Bobu usuate unulă de Davidă Radeşiu gimna- 
sistă absolută şi altul de Vasiliu Budai gimnasistă dechiarate de vacante 
pentru nelegitimare despre progresulă făcută în studie în anulă scolastici 
1885/6 se escrie concursă pănă în 15 Septemvre a. c. st. n.

Cei cari dorescă se obţină unulă din aceste stipendie, concur
sele sale instruite conformă condiţiuniloră din escrierea de concursă pen
tru stipendiele romanţiane au s& le subst^rnă subsemnatului Consistorâ 
pănă la terminulă supra indicată.

B l a ş i u ,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886’

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. din Alba-Iulia.

IV. Escriere de concursă.
Pentru ună stipendiu de 120 fl. din Fundaţiunea Clainiana usu

ată de juristulă absolută Alesandru Ciaclană se escrie concursă pănă 
în Septembre a. c. st. n.

Concurenţii la acestă stipendiu au de a-şi instrui cererile s’ale 
concursuale in sensul condiţiuniloră înşirate mai susă in concursulă pen
tru stipendiile romanţiane, şi pre acelea astfelă instruite a-le susterne 
subsemnatului Consistoră metropolitană

Blaş iu ,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

. V. Escriere de concursă.
Pentru ună stipendiu de 60 fl. din fundaţiunea alutaniană usuatu 

de Ambrosiu Dobocană gimnasistă şi dechiarată de vacantă pentru ne
legitimare despre progresulă făcută în studii în anulă scolastică 1885/6 
se escrie concursă pănă în 15 Septemvre a. c. st. n.

Doritorii de a obţină acestă stipendiu au de a-şi substerne cere
rile sale concursuale instruite amfisurată condiţiuniloră espuse mai susu 
în concursulă pentru stipendiele romanţiane acestui Consistoriu metro 
politană.

B la ş i u ,  din şedinţa consistorială ţinută în 10 Augustă 1886.

Consistoriulu metropolitanii gr. cat. de Alba-Iulia.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe f&şia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon6ză din nou s S bine voiască a scrie adresa lă
murită şi sS arate şi posta ultimă. ADMINISTK. „GAZ. 1RANS“

Tipografia ALEXI, Braşovă.


